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INSTRUCOES

spostas na FOLHA DE RESPOSTAS que Ihe foi fomccida no inicio desta prova. Ndo serd aceite qua

Jquer outrd
a adicional, incluindo este enunciado.

F . o irculo
OLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde 4 alternativa escolhida pintando completamente 0 interior do cir¢

POr cima da letra. Por exemplo, pinte assim . .

3. Amiqui N . imeiro
a ]ap{ii?;,;%a de l,e‘d“"a optica anu]a. todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primel
» € 50 depois, quando tiver certeza das respostas, & esferografica (de cor azul ou preta).
—— I
41. | Aluz ¢ uma..,
3. onga mecénica. /B. onda electromagnética, C. onda longitudinal.
5 . onda sonora, E. onda gravitacional. B
- | Em uma antena de transmissio, electrdes vibram a uma Vo ' S §
frequéncia de 3-10° Hz. No diagrama ao lado, estdo 4 s \ . - ¢
relacionados tipos de onda e seus respectivos comprimentos. ] f 4 4 aﬁ ‘ & .
Com base nessas informagdes, identifique o tipo de onda )& ! 'b” ‘
que (:_stzi sendo transmitida pela antena na frequéncia (f ¢ ¥ Y A ¢
mencionada, [ : TP Do KRR TN
A.Raio X B. Luz visivel l : AT «1—¥
C. Micro-ondas D, Rédio ‘ ' S RV TR T |
E. Ultravioleta % lf.l‘ B ) 3 16’ ”lU' .
43. Uma barra de ferro de massa de 4 kg ¢ exposta a uma fonte de calor ¢ tem sua temperatura aumentada de 30 °C para 150
°C. Sendo o calor especifico do ferro ¢ = 0,119 cal/g °C, a quantidade de calor recebida pela barra é de
aproximadamente... P
A. 45 kcal B.57,1 keal C. 100 kcal D, 12,2 keal E. 250,5 kcal
44, As actividades produtivas sdo importantes factores que interferem directamente na ocorréncia do “efeito estufa”. No que toca
a energia, pode-se afirmar que o “efeito estufa” estd directamente relacionado & produgiio energética por meio de...
A. Usinas B. Instalagdes C. Cgmbustiveis D. Fontes renoviveis.  E. Produgfo de
hidroeléctricas. nucleares. fosseis. . . biomassa,
45, Antares ¢ uma estrela gigante luminosa com a temperatura da superficie, aproximadamente, de 3000 K. Com ajuda da
Lei de Wien, avalie a cor mais provivel dessa estrela. ' -
A. Amarela B. Azul C. Laranja D. Violeta E. Vermelha
: 4 a irradi idade de energia, por unidade de tempo e por unidade de 3 Fy—
| Considere um corpo negro qué estda 1rrad1a'_r uma quant . gla, p ; poep e de area, igug]
46 500 W e constante de Stefan-Boltzmann, ¢ igual a 5.67x 10*W/m?K*. Qual ¢, aproximadamente, a temperatura, e;ng;lc’ :
o corpo se encontra?
e B.-30 C.30 D. 27 E.24
47 Um estudo do espectro de radiagio solar mostra que a radiagio méxima corresponde a um comprimento de onda de A=500
| nm. Qual é a intensidade total da radicagdo emitida pelo Sol, considerando a estrela como um corpo negro? :
A. 50 B.52 C. 64 D.71 E.77
. i ‘\
23 | Objectos a diferentes temperaturas emitem espeFftTOS tde ~1,25 : 1 e
" | radiagfo electromagnética que possuctm picos em di erglves %
comprimentos de onda. A figura 80 lado apres;x::)a e:lscc o (’c;i 2
de intensidade de emissdo pOT compﬂme1 e s E
(normalizadas para ficarem 1a mesma esca ::l)e pVirgem 5
estrelas conhecidas: Spica, da °°“5t°}?95° 50 e
nosso Sol, e Antares, da constelagdo do Scorpgm; analise 8
Com base nas leis de Wien € Stefan-Boltzm cionadas e g
as seguintes afirmagdes sobre as estrelas men g
diga quais sfo correctas: <
A . mperatura do
I - Spica ¢ a mais brilhante das f %1 ﬁ:t:args ¢ a mais comprimento de onda (x 10 m)
Sol é de aproximadamente 5800 K.
fria das trés. —— |
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A Apenas | B. Apenas I C. Apenas 1 e 111, D, Apenas 11 ¢ I11. E. 1 1elll
739, | Ao iluminarmos uma placn metilica cujn fungio trabalho ¢ de 7 e t

¢V, observa-se a ejecgio de electries com enerpine i~

! g » -y m c
eV. Determine, dproximadamente, o energia dos fotdes incidente nergias de g

S, em ¢ ' ¢nci 7.5 ;
Planck igual 8 h=6,626 x10-").s. SRS ST fr(“l"l‘"c"'* pitan P .
:2,6:10" de6,60109 N ‘
f%_l_l =~ B.4e6,6:10 C.17¢3,6-10" Do1le2,6:10" E. 14¢3,6:10'
50. l‘n(,;u'm‘dt; \ !‘110‘ \m.mleln atomico l_lc Bihr, quais das afirmacdes abalxo apresentadas siio verdadeiras: Tm—
2 e 0 clectrlio recebe energia, salta para um nivel mais energético
:]i (,qm “1:“0 (I\ n::c\lcn recebe energia, salta para um nivel mais externo
. Seum elee ass S ar i '
R ot un?lvﬁ lp‘.us:sn do estado A‘p.lr.\ o estado B, recebendo X unidades de energia, quando voltar de B para A
o ¢ iu es de energia na forma de ondas electromagnéticas
. Que m clectrio passa de um es ‘nergético para outro mai i i
GoniaE et pi ¢ um estado menos energético para outro mais energélico, devolve energia na forma de
1\. l c " '
Ty R S n.ln e IV” C.1lelll D.IcIV L. todas
5], nne ¢ ade corte, ¢ Z, par { ja fungi j .
como hi =4,0:10 15 gy.g em 1z, para um metal cuja fungdo trabalho scja 2,3 ¢V, Considere a constante de Planck
A.5.8-10M 1M
LA _ B.6,7-10" C. 7810 D. 8,8-10" E.9,7-10"
52. | Ao acessar um site na interne u -

LA procura de informagdes sobre radiagdes, um

aluno encontrou a seguinte figura (a0 lado ual d: ineo /A
éti a (a0 lado). Qual das radiagdes ¢ a mai .
energética e como ela ¢ chamada? ). Qual dus radiagges ¢ a mais A i /
A.representadaem B, representadaem  C. representada em }\_y( |
111. Radiagdo alfa, I. Radiagdo gama.  II. Radiagdo beta. ﬁ\A,J. s SRR ,
I Pl A L el g
D. representada em K. representada em NW ’ ‘f\‘LV Y Vo
IIL Radiagio beta  I11. Radiagio gama e e St
tacido ou concreto
53. | Um elemento radioactivo X desintegrou-se para formar um elemento Y, de acordo 210 4
com a seguinte reacgiio: g XY +5He
Determine o mimero de massa do elemento:
A. 82 : B. 86 C. 206 D. 212 E.214
54. | Em 2011, Ano Internacional da Quimica, comémorou-se o centendrio do Prémio Nobel de Quimica, concedido a Marie
Curie, pela descoberta dos elementos radioactivos Radio (Ra) e Polénio (Po). Os processos de desintegracio do 224 Ra
em 220 Rn ¢ do 216 Po em 212 Pb sio acompanhados, respectivamente, da emissiio de radiagiio:
Aaea B.aef C.pepf D.fey E.yey
5.1 0“X"na seguinte reacgiio %Hg + %n =X + 1725- A representa:
A. Electrdo B. Protio C. Positrdo D. Particula Alfa ~ E. Particula Gama
56. | O gréfico ao lado representa a variagio da concentragéio de um radioisotopo com o concentragio
tempo. A observagio do grifico permite afirmar que a meia-vida do ‘;1
radioisétopo, em minutos, ¢ igual a 6
A 10 B.5 C. 4 D.2 E. 1 5
4
J‘
2.
1 _
% T z3158788
) tempo {min)
57. | Numa reac¢iio de fissio nuclear, 1 g de urinio ¢ fissionado, liberando uma quantidade de energia equivalente a:
(¢=13,0.10® m/s) ) \
A.9,0.10'¢ ) B. 3,0.10%) C.4,5.10°J D. 3,0.10'¢J E.9,0.10" ] _—
8. Alguns dos materiais que podem ser utilizados nos reactores de fissdo nuclear, sio U-235 e Pu-294. De acordo com 0
exposto, pode se afirmar que um material fissil ¢ aquele que ¢ capaz de originar: .
A. um tinico nticleo B. um tnico nicleo C. dois ou mais D. dois ou mais E. nada origina
atémico maior - atémico menor nacleos atdmicos nlcleos atdmicos
BN maiores . menores ‘ SR
. Qﬂazl4das seguintes reacgdes apresenta nma fusiio nuclear?
ASZAm -8 4 W6 4 31y B. Zn + 2HCl —ZnCl2 +H;
53 42 0 '
S -
C.20H > 2He + 23n + AE D.lﬁic-»l}N+:°;ﬂ
E.in 4. 225 ;

141 92 1
W\ﬂ‘” U- —q;Ba +'§KT‘+ 3;71 +AE

—aéde
Uma amostra de 128g de um radioisétopo sofreu desintegragio e sobraram apenas 2g. Sabendo que sua meia-vida ¢

0 minutos, quanto tempo se passou?

o il
R\% 30 minutos B. 3 horas C. 3 horas e 30 min D. 4 horas _E,-‘LW
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admissdo — &
—— : el : (ina 3 9¢
O Sol é a grande fonte de energia Para toda 5 vida DAU //P/”"f“/’
n
S mode

" desga a0 longo da parede. Considere a densidade da dgua igual a 1000 kg/m®

y =2t Dgete = 1t Matemanca 1 _
2023 | DParte — 2: Fisica | —_—— AU - ‘L

foi um mistério para a humanidade, fyq;

aTe -
ic, a fra. Durante muito tempo, a origem da energia irradiada pelo Sol

Sol provém de processos de ™Mas teori i
I}f\l; Asfinale a alternativa que pre :‘:::a:cdc eveluglo das estrelas nos dizem que a energia ,nadli‘;f;
5. B s ‘ e orr. u interi il "
cnergia irradiada pelo Sol: nche correctamente a lnccmuz:::0 i%u mt‘?rlor‘,l o i i e'!‘(;n;icﬂ
: N do paragralo acima sobre a proveni¢
A. espalhamento B. fusdo nucle i d
ar
= » " C. fiss;
O defeito de massa de uma reacgiio de fusg - 118580 nuclear D. fotos ____/
; . fotossintes £
(1 um.a =931 MeV): : 10 € de 0,00540 um g, Qual é em MeV, a cr(:cr in lil E.tcc(;r-:l:zittiorcac‘;ﬁo"’
A, 287 B. 27.6 ’ 8 hertada S

C.25 ‘
Os grandes reactores alémicow D. 24,6 - E.23, 6_/

S, actualment
c .
€ em uso, libertam energia em decorréneia de:

A. Fissdo nuclear. B. Fusfio nucleg .
8 C.  Radioatividade D. Reacgdes quimicas  E. Ressondncid

A poluigio radioactiva ¢ um dos mm : da urdnio 235. magnética nuclear ———""1
radioactivos representam um grande risco 3 pq S‘; da radioactividade. Os residuos dos materiais compostos por elementos
Diversas areas (medicina, engenharia, antropzlg wlagdo, uma vez que podem provocar doengas, tal como o cidncer.

Assim, os cuidados com os residuos sgg indis 813, entre tantas outras) fazem uso de materiais que contém radioativu!'ddc'
resulte em acidentes nucleares. Sobre 3 proxlr) €nsaveis para que esse tipo de lixo ndo contamine o ambiente ou, ainda,
raacebes des entencia de lixo radioactivo é correcto afirmar que ele provem sy

A. Fusilo ¢ fissdo B. Ouimicac

Um jacto de dgua horizontal d(igrelcr:iﬁ:;d : C. Fusiio : D. Fissdo E. Termoeléctricas
de saida da igua v =10 m/s ¢ a dgua 'nc-) atinge uma parede vertical. Com que forga o jacto pressiona a parede se a velo
gua entra por um tubo com segdo transversal s = 4 cm2? Suponha que, ap6s o impacto,

cidade
a égua

A, 400 N B. 100 N C. 40N D. 10N BN

Um TCClevaT}team; fun(:;)" do qual um orificio estreito ¢ fechado com uma rolha, é preenchido com Agua até uma altura h = 110

Na superficic da agua ha um pistdo com massa m = | kg e drea S = 100 cm?, A dgua ndo escoa entre o pistdo e as paredes do

vaso. 'Encontre a taxazde-ﬂuxo de dgua do orificio no fundo do recipiente imediatamente apés a rolha ser removida do orificio.

Considere g= 10 m/s® e ignore o atrito, '
A.50 B.4,5 _ C. 10 D. 10,5 E. 5,5

67.

Quando uma torneira é aberta, observa-se que o fluxo de 4gua que sai dela tende a afinar-se. Esse fenomeno pode ser explicado

por meio.., _
A. do atrito da dgua B. da conservagioda  C..da equagio da D. das forgas E. das ligagdes de
com o ar. cnergia mecéanica. continuidade. intermoleculares hidrogénio presentes
presentes na dgua. na dgua.

68.

O comportamento de um gas real aproxima-se do comportamento de gés ideal quando submetido a...
A, baixas B. altas temperaturas  C. baixas D. altas temperaturas ~ E. baixas
temperaturas e baixas ¢ altas pressoes. temperaturas e baixas pressoes. temperaturas e altas
pressdes. independentemente . pressdes.

da pressdo.

69.

Dois baldes esféricos A ¢ B contém massas iguais de um mesmo gés ideal e 2 mesma temperatura. O raio do baldo A ¢
duas vezes maior do que o raio do baldo B. Sendo pa € ps as pressdes dos gases nos baldes A e B. Pode-se afirmar que

A/ps € igual a:
pA/ps € lguala C.1/8 D. 1/16 E.2

0,

A 1/4 B. 1/2 — - :
Uma amostra de 0,10 mol de gas argénio ¢ introduzida em um recipiente com vacuo, de 50 cm?, a 20 °C, e submetido ao
i 1S0CoT aratura final de 300° C. A pressio final do gas, neste caso, éde:
aquecimento isocérico até uma temp ‘ C.9,52 10° Pa D. 952 10° Pa E. 0,952 102 Pa

.

?3‘ |_A.152,1°C B. 125,1 :’Cda 'termo Jinamica se, durante um processo adiabitico sofrido por m
) j

termodinAniico de massa fixa,

A.9,52 10 Pa B.95,210°Pa_ ot , — ——
Em um laboratério de fisica sao realizadas experiéncias com um gas que, patfa' ﬁn; de ggallses termodindmicas, pcide ser
considerado um gas ideal. Da andlise de uma das expericncias, em que obgz'lx; OIZU m e:n oa "}m processo termodinamico,
concluiu-se que todo calor fornecido -0 gés ]i.'m gsizegg:r;n;cga alho. Assinale a alternativa que representa
: i amico realiza s
correctamente o processo t.ﬂ’m"d':“m'co rea C. processo D. processo E. processo
A. processo B. process isobdrico adiabitico “composto; isobdrico
isovolumétrico isotérmico : _ e isovolumétrico
dia cuja temperatura era de 30 °C, um senhor calibrou os pneusW
depois de 5 horas de viagem, mediu novamente a pressio dos pneus ¢
riagfio de volume dos pneus ¢ desprezivel, marque a alternatiya que

m de carro, em um
chegou ao destino,
sabendo que & VALEL

m o i
e sc encontrava C.121,5°C . D.1152°C » E. 704 °C

Antes de realizar uma viage
3 atm de pressdo. Quando
constatou 3,4 atm de presséo-
indica a temperatura em qU

De a imeira le "
cordo com a prim a energia intern

: fes ) ' .
respectivamenies o3y - D.3Te3) E.0Je0J
. H

a do sistema aumenta de 3 J, entiio o calor recebido e o trabalhg realizag
g 0

Pelo sistema neste processo S0,
B.3J

LA.0Je3]) - B.3J¢
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Em relagiio a0 movimento oscilatorio si

2: Fisica |

35 sofre @ transformagéo te
" esentada 10 grifico p * V. Analis

correctas: '
presséo no ponto Aédelatm

{ No trecho AB a transformag@o
: 1.No trecho BC © trabalho

No trec

y.No irecho CA a temperatura

diminul
B. 1l elll

JeV
i E. apenas I

D,V,ICIV

Uma bola que estda

ola, em HZ:
ds b B.2se05hz

C.

DAU -

I PRT
rmodindmica ciclica ABCA
¢ as afirmagdes € diga quais

¢ isotérmica
¢ realizado pelo gés e vale 2,0 x 10°J.

ho CA ha realizag@o de trabglho.

Vel

PEI0%MAN) 4 Y

e

¢

-

8

Pananh s e B - B B 1

0,40 050 Vimh

0.50

-

0

2 60 oscilagdes em 2 minutos. Determine o periodo, em s, ¢ a frequéncia das oscilagg
§0es

c.05el,0

D.4e0,5 E.1¢05

A,4el

A
de 1 kHz. Qualéa distAncia

oscilagio €
A 82 B. 44
D.2,6 E. 1.6

/.——"‘—'-—-’_ pe T -
amplitude das oscilagdes ndo amortccidas da ponta da corda é de 2 mm, a frequéncia de
percorrida pela ponta do fio em 0,4 s?

C.

32

A. O tempo necessario para que um corpo

B. A frequéncia de oscilagdo de um corpo é inv
C. A frequéncia de oscilagdio pode ser medida em unid
D. O rpm € uma unidade de frequéncia usada para medir o
um corpo ¢ directamente propor

E, A frequéncia de oscilagiio de

mples, assinale aquilo que for falso:
complete uma oscilagdo
ersamente proporcional ao seu periodo
ades de oscilagdes por segundo,

numero de

completa é chamado de periodo

orcional ao seu periodo

_ também conhecidas como Hertz (Hz)
oscilagdes ou rotagdes de um corpo a cada minuto

y(rm)

78, | O grifico apresentado refere-se a propagagio de uma onda
mecAnica. Qual é a velocidade maxima da onda?
AZ B.= C.2n
2 4
D.m E. 27
-2,0
79. | O ponteiro dos segundos de um relégio da parede oscila 34 vezes em um intervalo de tempo de 60 segundos. Qual éo
periodo da oscilagdo desse relogio:
A 111 B. 0.90 C. 1,00 D.0,91 E. 121
80. | Um b}oco ¢ comprimido da sua posigdo de equilibrio para outra posi¢do € iy s
posteriormente € solto. Considere o sistema bloco-mola livre de forgas dissipativas ! _‘_% H i
M.H.S com periodo igual a 4 s. Qualéa frequéncia do 3 ! ]

¢ que o bloco entra €m

movimento e a fase inicial dessa oscilagiio?

A.SHzen B.0,25Hzex

D.2,5Hzen E.25Hzen2

C.025Hzen2

Fim!

2
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